

## 民生

## 广州启动“公共文化共同体”建设

重点打造一批解决社会治理关键问题、发挥文化赋能作用的公共文化标杆项目

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗文广旅宣报道 记者6月18日获悉,广州市文化广电旅游局印发《关于在全市开展“公共文化共同体”建设的实施意见》,围绕构建“公共文化共同体”目标,重点打造一批解决社会治理关键问题、发挥文化赋能作用的公共文化标杆项目。

在近期举办的2023年广州市公共

文化工作培训班上,相关负责人指出,“公共文化共同体”是基于当下公共文化服务面临新形势新需求提出的新理念,是以提升文化治理能力为核心,以公共文化标杆项目为抓手,以推动公共文化服务共建共享、提升公共文化服务体系效能、构建公共文化服务新生态为目标而建立的一体化交流合作机制。

去年,广州已启动探索“公共文化共同体”,引入中山大学、广州美术学院等科研团队,开展试点建设课题。经过一年的探索,项目在创新发展理念、健全工作机制、提升服务效能、赋能基层治理等方面取得了显著成效。经过科学研究和系统论证,今年广州进一步提出“公共文化共同体”建设意见。

目前,“公共文化共同体”建设多项

标杆项目正在有序推动中,包括致力于纵向提升的文化馆图书馆总分馆制建设、公共文化云平台建设、“向美而行”公共文化产品配送服务、“繁星行动”文旅志愿服务品牌项目等;致力于横向整合的公共文化设施联盟、花城市民文化空间建设、全民艺术普及联盟等;致力于基层夯实的基层公共文化共同体建设、广州乡村文化振兴讲习所等。



新快报讯 记者麦婉诗 通讯员关悦报道 今年6月26日是第36个国际禁毒日。6月18日,广州海关联合广州市少年宫在花城广场举办缉毒犬开放日活动。

9时40分,海关缉毒犬查缉毒品演示准时开始。广州海关缉私犬队的2名训导员分别带着他们的战友“金莱尔”和“卡尔”上场,演示缉毒犬箱包搜查等训练科目。“Find it!”,随着训导员一声口令,“金莱尔”迅

速在数个外形一模一样的行李箱间穿梭嗅探,然后坐在了其中一个行李箱面前,这正是一个藏有毒品的行李箱,整个过程只用了不到30秒。

据悉,广州海关缉私犬队现驯养有8条缉毒犬、1条缉枪犬、1条濒危物种搜查犬。近年来,该关共使用缉私犬查获走私毒品案件186宗,缴获各类毒品180公斤。

## 刷单炒高信誉 非法经营金额21亿元

刷新多项全国之最,首犯被判刑十年并处罚金2500万元

新快报讯 记者高京 杨喜茵 通讯员粤法宣 陈书涵报道 通过刷单提升销量和信誉,产生了21亿元的非法经营金额。记者6月18日获悉,广州近日二审判决了这样一宗官司。

据了解,本案系全国至今涉及商家、刷手人数最多以及刷单交易额最高的“刷单炒信”案例。广州市海珠区人民法院一审以非法经营罪判处被告人姜某有期徒刑十年,并处罚金2500万元。广州市中级人民法院二审维持原判。

广州市海珠区人民法院一级法官陈文玲认为“刷单炒信”是网络平台交易中常见的违法现象,普通“刷单炒信”主要体现为经营者与刷单者之间的二元关系,危害性较小,一般适用民事维权或行政处罚手段治理。但是,本案属于新型网络犯罪,被告人违反《互联网信息服务管理办法》相关规定,在没有获得移动通信管理部门所颁发的电信增值业务经营许可证的情况下,通过搭建网络平台,为各大电商平台商家和刷手提供“刷单炒信”服务,并从中收取提成牟利。这种行为即明知是虚假信息仍通过网络提供有偿信息发布等服务,直接侵害电子商务信用评价机制,侵犯消费者知情权及商家公平竞争权,且具备规模化及组织性,严重扰乱了社会主义市场经济秩序,社会危害性明显,故应以非法经营罪追究刑事责任。

法律界人士认为,本案裁判确认了“刷单炒信”行为的违法性,解决了实践中该类新型网络犯罪的罪名选择问题,对于正确认识新型网络犯罪的入罪和量刑,规范互联网商业健康发展具有重要意义。

**相关报道** | **1秒抢付尾款  
挤不进促销排名前50? 欺诈!**

新快报讯 记者高京 杨喜茵 通讯员粤法宣 陈书涵报道 消费者按照商家要求在商品开售1秒内抢付尾款,竟还挤不进促销活动排名前50? 近日,广州互联网法院审理了该起信息网络买卖合同纠纷案件。

A网店于2022年“双十一”期间就店内部分产品开展有“0元购、5折、7折”优惠促销活动,提示“10月31日20:00开卖”。网店公示的优惠促销规则为:全店前50件0元购,需在2022年10月31日20:00前拍下并付款成功且无退款;每个账号仅限一次获奖资格,且限1件享此优惠;参与0.01元预约的预售订单支付尾款可参与抢0折活动排名! 全店前51-150件五折优惠,需在2022年10月31日20:00前拍下并付款成功且无退款。

小李按照店铺要求,于产品开卖前购买了“0.01元”的预约订单,在咨询A网店客服后,于活动当日19时59分3秒创建订单,并

于20时00分01秒在线支付价款1188元。因小李不在A网店首次公布的前50名中奖名单中,小李遂询问店铺在线客服,客服回复称不得早于20时00分00秒下单,否则影响排名。

为安抚小李情绪,A网店再次公布中奖订单,将小李的订单列入“51-150名半价名单”内,同意给予小李五折优惠。小李认为A网店以虚假“还本销售”方式销售商品,构成欺诈,请求判令A网店商家退还购物款1188元并赔偿三倍价款损失3564元。

庭审时,法院在A网店商家公布的中奖订单中随机选取三个订单,并责令A网店商家提交相关材料法院审查,A网店商家未提交且未说明理由。

因此,广州互联网法院判决,A网店商家于判决生效之日起五日内退还原告小李594元并赔偿原告小李3564元。本案判决已发生法律效力。

**广汕高铁新塘站  
9月30日具备开通条件**

新快报讯 记者许力夫报道 作为广汕高铁7个新建站中规模最大的一个站,位于广州市增城区的新塘站目前正在紧张施工建设当中。据了解,目前新塘站站房北场正在施工剩余工程量,候车大厅装饰将于6月30日基本结束,预计9月30日具备开通条件。

位于广州市增城区,站场规模7台17线,以普铁、城际为主,高铁为辅,南侧与穗莞深城际铁路的新塘南站毗邻,换乘只需5分钟。新塘站目前站厅主体结构已经建好,房顶上28块巨型扭曲金属屋面弯曲蜿蜒,从高空俯视就像赛龙舟,顶如风,尾如浪,寓意与列车一起“百舸争流”,崭新的“新塘站”站名已经挂牌亮相。

此前,新塘站普速站场顺利开通,目前已经进入广汕高铁接入全面施工阶段,为广汕高铁如期开通运营打下了坚实基础。未来,广汕高铁将从这里开出途经惠州、深汕特别合作区,一路去到汕尾。

广汕高铁计划今年开通运营,届时广州到汕尾的列车最快运行时间将由目前的2小时压缩到40分钟左右,对助推粤东地区加快融入粤港澳大湾区,构建深汕特别合作区综合交通体系,打造广州“1小时生活圈”,加快建设滨海新区、产业新城具有重要意义。

**龙舟农艇南沙开赛**



新快报讯 记者朱清海报道 “乡人每夏五月,必斗龙舟。”端午将至,6月18日上午,在振奋人心的“鼓舞”声中,由广州市南沙区万顷沙镇和南沙资产经营集团联合主办,以“赛龙夺锦,协同港澳高质量发展”为主题的2023年首届南沙湿地杯龙舟·农艇邀请赛在南沙湿地十八涌正式开赛。

本次比赛作为万顷沙镇首届水上运动比赛,设有22人300米标准龙舟直道竞速赛和5人农艇直道竞速赛2个项目,吸引了6支龙舟队及15支农艇队共200多名选手参赛。其中,龙舟队伍中不仅有本土参赛队员,还有一支由港澳台侨青年组成的湾区青年队。

经过紧张激烈的角逐,榄核镇队勇夺龙舟邀请赛冠军,黄阁镇队、万顷沙队分获亚军和季军。五人农艇赛第一名则花落成丰农场队。